

致辞
署理财政司司长出席立法会财经事务委员会会议简报
香港整体经济最新状况开场发言（只有中文）
2017年1月3日（星期二）

以下是署理财政司司长陈家强今日（一月三日）早上出席立法会财经事务委员会会议简报香港整体经济最新状况的开场发言：

主席：

多谢你。首先我希望恭贺在新一年大家、各位议员身体健康、工作愉快。

主席，今天我首次以署理财政司司长的身分来财经事务委员会。财政司司长上月已经向委员会介绍了香港整体经济的情况，今天我会扼要报告上次会议之后经济方面的最新发展。

近期香港货物出口回稳，去年十月和十一月合计货值上升百分之三点一，而留用进口货物继续有增加，这反映内部需求持续扩张。另外，劳工市场继续处于全民就业的状态，最新公布的失业率微跌零点一个百分点至百分之三点三，就业亦温和增长。

从以上数据可见，香港去年第四季经济大致平稳，二零一六年全年经济增长应该可以达到预测的百分之一点五。通胀压力则大致受控，二零一六年全年基本通胀预测为百分之二点三。

在外围方面，美国联储局一如预测决定在上月加息，公开市场委员会后文件显示，利率正常化的大方向未改，大部分委员均预测今年利率调升的幅度将会较去年略高。虽然最终加息步伐仍不确定，但美国近期经济数据普遍向好，市场已作出反应，港元短期拆息已见上升。

在美元偏强的情况下，香港出口所面对的压力可能再度增加。利率预期及资金流向随时会突然转变，未来国际金融市场仍会波动，我们会继续保持警觉。

我们亦要留意外围其他不明朗因素，包括主要央行货币政策走向各异、美国新政府的经济政策方针，以至英国「脱欧」的进展、意大利银行体系的不稳定性，以及不少地区的地缘政治风险。总而言之，香港的外贸

前景仍有隐忧；因此，维持内需动力，对今年香港经济增长十分重要。

在物价方面，环球通胀低企，本地成本压力温和，短期内通胀风险不大。不过，主要石油输出国达成减产协议对油价及环球通胀的往后影响，仍然需要继续观察。

在楼市方面，政府于去年十一月初公布新一轮需求管理措施后，楼市在过去两个月有所降温，楼价升势大幅放缓。虽然去年十一月的楼价较二零一五年九月的高位轻微高出百分之零点二，但按月仅微升百分之一零点八，较八月至十月三个月期间平均每月上升百分之二点六明显减慢。市场资讯显示，楼市成交在过去两个月锐减。一如过往，政府会继续密切注意楼市情况，在适当时候推出合适的措施，维持楼市的健康平稳发展。

随着美国货币政策步向正常化，加上中期住宅供应上升，供求紧绌的情况可望会逐步纾缓。有意置业的市民在作出决定之前，要慎重考虑各种因素，特别是未来利率上升的趋势。

主席，今年全球经济仍面对许多不明朗因素。政府会密切留意有关发展对香港经济的影响，致力维持本港宏观经济和就业稳定，二月在《财政预算案》一并公布二零一七年的经济增长和通胀预测。

我现在想请政府经济顾问向大家介绍香港经济的最新表现和展望。

多谢主席。

完